

чальной фазе. Генеральный секретарь ООН признает, что Совет Безопасности ООН «уже не представляет мир сегодня», а право вето «стало инструментом, который используется слишком часто».

На 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН он заявил, что сегодняшний мир страдает от острой формы «синдрома дефицита доверия». По его мнению, люди ощущают беспокойство и неуверенность, а мир в целом переживает кризис доверия: к национальным институтам, к другим государствам, установленному миропорядку.

Антониу Гутерриш обращает внимание и на тот факт, что большинство серьезных проблем, к которым он привлекал внимание ровно год назад, до сих пор не решены: «Справедливый гнев вызывает наша неспособность прекратить войны в Сирии, Йемене и других странах». Мусульмане-рохинджа до сих пор живут в ужасающих условиях и могут только мечтать о нормальной безопасной жизни. Продолжается многолетний палестинско-израильский конфликт.

При этом, А. Гутерриш считает, что по миру веет «ветер надежды»: мирное соглашение между Эфиопией и Эритреей, саммиты США и КНДР, встреча лидеров двух корейских государств, мирное соглашение противоборствующих сторон в Южном Судане, завершение работы миротворцев ООН в Либерии и согласование глобального договора по миграции.

Таким образом, решение (скорее даже недопущение) проблемы беженцев всегда будет зависеть только от международного сообщества, которое сможет не допустить эскалации потенциального конфликта.

ИММИГРАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ЛЕВЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВ ВО ФРАНЦИИ (1981—1986 ГГ.)

*Снисаренко К. Л., Белорусский государственный университет,
e-mail: kir@bsu.by
пр. Независимости, 4, 220030, Минск, Беларусь*

Проанализирована иммиграционная политика левых правительств премьер-министров П. Моруа (1981—1984 гг.) и Л. Фабиуса (1984—1986 гг.) во Франции. Дана характеристика двум периодам их деятельности по контролю над въездом и пребыванием иностранных граждан, а также интеграции иммигрантов во французское общество.

Ключевые слова: *аккультурация; иммиграционная политика; незаконная иммиграция; Французская Республика.*

Приход к власти в 1981 г. коалиции левых сил во главе с Ф. Миттераном отражал надежду французского общества на принципиальное изменение политики страны.

В деятельности кабинетов премьер-министров П. Моруа (май 1981 г. — июль 1984 г.) и Л. Фабиуса (июль 1984 г. — март 1986 г.) по контролю над въездом и пребыванием, а также интеграции французских иммигрантов можно выделить два периода.

Первый из них длился с мая 1981 г. по март 1983 г. В это время проводились наиболее радикальные преобразования в сфере иммиграционной политики. Во-первых, было отменено большинство законодательных положений, разработанных предыдущими правительствами правых сил и имеющих откровенно ре-

прессивный характер. Например, репатриация иммигранта стала осуществляться по решению суда, а не в административном порядке как ранее. Во-вторых, в 1982 г. была проведена массовая легализация проживающих в стране незаконных иммигрантов. Вид на жительство получили более 100 тыс. человек. Расширились возможности иммигрантов при найме на работу. Они получили права избираться в рабочие советы предприятий и создавать собственные общественные объединения. В-третьих, под лозунгом «Жить вместе» стала осуществляться программа культурной и языковой интеграции иммигрантов во французское общество. Согласно политической программе Ф. Миттерана, планировалось предоставление избирательного права легально проживающим в стране иностранцам на выборах в местные органы власти.

На прошедших в марте 1983 г. муниципальных выборах значительную поддержку французских избирателей получили представители ультраправого «Национального фронта», предвыборная риторика которых имела антииммигрантскую окраску. Обвинения левых в излишнем попустительстве по отношению к выходцам из стран Африки и Азии посылались и со стороны правоцентристов.

Второй период охватывает временной отрезок с марта 1983 г. по март 1986 г. и связан с переходом правящего левого большинства к более консервативной иммиграционной политике, подобной той, что проводили правые политические силы. Были приняты новые директивы министерства внутренних дел по борьбе с нелегальной иммиграцией во Францию. В соответствии с ними, были расширены полномочия правоохранительных органов по проверке документов, удостоверяющих личность. В 1984 г. стремясь поощрить добровольную репатриацию иммигрантов правительство стало предоставлять им денежные выплаты в виде так называемой «помощи в реинтеграции».

Характеризуя иммиграционную политику левых правительств в 1981—1986 гг., следует отметить следующее.

Проведенные в данный период реформы не привели к коренной перестройке политики французского государства в сфере иммиграции. Левые политические силы не отказались от идеи ограничения притока иностранцев в страну, а лишь предлагали более гуманные способы решения возникших в связи с этим проблем.

Рост безработицы, медленная аккультурация выходцев из стран Африки и Азии, ускорившийся процесс старения коренного населения на фоне высокой рождаемости в семьях иммигрантов содействовали росту ксенофобии во французском обществе. В 1984 г. 70 % французов выступали за то, чтобы иммигранты покинули их страну [2, с. 115]. В таких условиях политический курс левых, направленный на развитие прав и свобод пришлового населения не мог получить широкой поддержки.

Важным достижением правительств П. Моруа и Л. Фабиуса было изменение общественно-правового положения французских иммигрантов и повестки дня при обсуждении государственной политики в данной сфере. Рабочие-мигранты стали активно требовать улучшения своих прав во время забастовок на заводах

в г. Ольне-су-Буа (февраль—март 1983 г.) и г. Пуасси (декабрь 1983 г.). В стране прошли манифестации, организованные иммигрантской молодежью «Марш за равные права и против расизма» в 1983 г. и «Конвергенция равенства» в 1984 г.

Под влиянием левых политических сил французский политический истеблишмент стал видеть в иммигрантах не обезличенный трудовой ресурс, а особую часть общества. Несмотря на то, что в июне 1985 г. Ф. Миттеран фактически отказался от идеи предоставления постоянно проживающим в стране иностранцам ограниченного избирательного права, проблема изменяющейся идентичности французского общества стала важной составляющей политической риторики.